四化同步 城乡融合

南充市营山县: 四好农村路 铺就乡村振兴康庄大道

□郭明 本报记者 黄韬

2019年四川南充市营山县成功创建为四川省"四好农村路" 示范县,2023年又迎来"四好农村路"全国示范县"国考"。近日, 交通运输部"四好农村路"全国示范评估验收组莅临营山,围绕 "建、管、养、运"对营山创建全国示范县进行评估验收。验收组一 致认为,营山"四好农村路"在赋能乡村振兴、推动产业发展、便 利百姓出行、畅通物流配送等方面作出了积极贡献。

八横十纵 农村公路骨架硬朗

近日,记者在营山县新店镇至 安化乡幸福美丽乡村路建设现场看 到,混凝土路面已全部铺设完毕,水 沟、波形护栏、路旁护坡等附属工程 也已完工,道路已具备通行能力,目 前正在对鲜鱼桥的护栏加高改造。

"预计中秋节前,划定标线、安 装标牌等扫尾工作将全部完成,工 程验收后便可立即交付使用。"该项 目工程相关负责人李松表示。

据了解,此条幸福美丽乡村路 是"十四五"期间营山规划修建的6 条幸福美丽乡村路之一。目前,已建 设完工3条,在建1条,余下2条 (木垭镇至清源社区幸福美丽乡村 路、明德乡场镇至明渠村幸福美丽 乡村路)正规划启动建设。待全部完 工后, 营山将进一步打通县域邻近 乡镇之间以及与周边区县之间的交 通通道,完善全县公路路网布局,加 快形成外畅内捷、四通八达的交通 运输网。

近年来, 营山大力实施交通路 网建设,共计投入79亿元用于"四 好农村路"建设,新(改、扩)建县、 乡、村道 4488 公里,配套建设产业 道路 1750 公里,打造清水湖国家级 湿地公园和太蓬山国家级森林公园 旅游景观大道30公里,修建美丽乡 村旅游路 150 公里,实施公路安保 工程 1900 公里;顺蓬营一级公路已

交付使用,县城至清水湖湿地公园 旅游路正加快建设。目前,营山县农 村公路通车总里程达 6760 公里, 乡 镇和建制村通硬化路率 100%;全县 农村公路工程质量监督覆盖率、一

次性交工验收合格率达 100%。

"我们精心编制'八横十纵'农 村公路骨架网络,大力开展'比建设 质量、比推进速度、比安全管理、比 廉洁高效,创优质工程'的'四比一 创'活动,加快完善畅乡通村的农村 公路网络体系,推动'四好农村路' 高质量发展。"营山县交通运输局局 长胡晓玺说。

流通提速 公路便捷百姓生活

"以前骑摩托进城配货,要看天 晴落雨,晴天一身灰,雨天一身泥, 携带的货物也有限。现在出门就能 坐上客车,方便又安全;只要村民一 个电话,便能直接送货上门。"家住 渌井镇封窦社区的居民王波在该社 区从事家电销售,直言是"村村通" "组组通"给大家的生活带来了极大 的便利。

近年来,营山大力推进乡村客 运"金通工程"和城乡公交一体化建 设,建成县级二级客运枢纽站1个、 乡镇客运站53个、公路驿站4个, 投入农村班线客车337辆、区域客 车 112 辆,开行乡镇客运班线 68 条、通村客运班线348条,城乡交通 运输一体化发展水平达 5A 级,全县

乡镇和建制村通客车率达 100%,实 现了客运服务全覆盖。

近日,记者在营山县消水镇综 合运输服务站看到,一件件待发待 取的货物分类码满了货架,工作人 员正在忙着分拣。

"上午叫朋友帮带的土特产,下 午在家门口就取到了。"家住营山县 城的市民邹广文说。

消水镇综合运输服务站是营山 新建的综合运输服务站站点之一, 提供客运、远货寄递、近货捎带等 "客货邮"综合服务。近年来,以县、 乡、村三级寄递物流体系建设为主 线,营山加快推进农村"客货邮"融 合发展,建立了物流服务站点 403 个;同时推广"快递+特色农产品" 服务,引进菜鸟物流,建成兴农易站 站点 137 个、邮乐购站点 165 个,乡 镇、建制村的农村物流服务覆盖率 达 100%。

"路面平整宽阔、沿途风光秀丽 宜人,奔跑在城乡道路上,感受到营 山便利的交通给整个城市增色不 "今年参加"2023 营山马拉松" 比赛的重庆市民刘先生告诉记者, 他是"营马"的忠实粉丝,每次来参 赛,不同的线路,都有相同的感受: 条条道路都修得漂漂亮亮,给人耳 目一新的感觉。

依托完善的路网体系,营山举 办了国际马拉松赛、BMX 自行车 赛等一系列具有影响力的品牌赛 事,国内外的选手纷至沓来;在乡 镇开展了送文艺下乡、庆祝丰收节 等活动,丰富了农村地区的文化生

"发达的信息网络、路网建设和 物流体系,打通了'农产品进城,消费 品下乡'的'最后一公里',物流更加 便捷顺畅,给百姓带来方便的同时, 也加快了城乡融合发展的步伐。"营 山县商经局相关负责人表示。

精心管护 农村公路畅安舒美

为提高"四好农村路"的管护水 平,营山县投资 1.8 亿元,建成设施 完善、功能齐全的公路机械化养护 与应急保通中心,配备路面清扫车、 沥青洒布车等各种养护机械设备 120余台套,大大提高了公路养护 与应急保通的机械化水平和效率。 此外, 营山县还在消水镇建立了机 养副中心,解决了边远山区公路养 护与应急保通的难题。

每天早晨6点不到,营山县公 路管理局老林养护管理站站长李建 民就戴上安全帽、穿上反光背心,携 带着铁锹扫帚,开始巡路。"我在这 个岗位上干了40多年,对这段路的 一山一石、一草一木都了如指掌,哪 儿容易滑坡,哪儿易积水,每当出现 恶劣的暴风雨天气, 我都要先去这 些路段看看。"李建民说,天气晴朗 的时候,他就清理水沟,处理掉高处 摇摇欲坠的石块,修剪行道树树枝, 尽可能减少暴风雨天气造成的道路 交通隐患。

硬件过硬,制度同步健全。营山 探索出农村公路管养"365"工作新 机制,建立健全县、乡(镇)、村三级 道路管理养护机制,按照"县道县 管、乡道乡管、村道村管"的原则,推 行"交通行业主管部门+县级公路 管理养护部门 + 乡镇管理站 + 村 级养护队"的管养模式,落实县、乡 (镇)、村三级路长748名,实现了全 县农村公路养护的全覆盖,农村公 路列养率达 100%。

"'四好农村路'建设是功在当 代、利在千秋的民生民心工程,带动 了农村发展,改变了农村面貌,提高 了农民生活品质,为乡村振兴奠定 了坚实的基础。"营山县委常委、统 战部部长朱静表示。

广西开展乡村振兴 促进条例执法检查

本报讯 (记者 李艳)9月25 日,记者从广西壮族自治区人大 常委会召开的自治区乡村振兴 促进条例(产业发展部分)情况 汇报会上获悉,自治区人大常委 会开展执法检查,深入了解广西 贯彻实施乡村振兴促进条例(产 业发展部分)情况,督促法律实 施责任单位严格落实法律责任, 促进条例中关于乡村产业发展 的规定全面有效实施。

《广西壮族自治区乡村振兴 促进条例》经自治区第十三届人 民代表大会常务委员会第二十 八次会议表决通过,并于2022年 5月1日起施行。此次执法检查 采取赴部分设区的市实地检查 和委托第三方开展评估研究相 结合的方式。9月至10月,分四 个小组赴南宁、梧州、来宾、崇 左、河池等市及相关县份,通过 查阅资料、听取汇报、会议座谈 和现场抽查等方式进行实地检 查。委托相关单位开展条例贯彻 实施情况评估研究,形成评估研 究报告,为执法检查工作提供重 要参考。

据介绍, 此次执法检查将 聚焦条例第二章产业发展部分 的条款,重点检查建立乡村产 业发展促进工作领导责任制, 以及乡村产业振兴挂点帮扶制 度、考核评价制度、工作年度报 告制度和监督检查制度等情 况;落实乡村产业振兴促进工 作责任情况; 健全粮食生产激 励和粮食安全保障机制,落实 粮食安全责任情况; 加强农田 保护,落实农用地分类管理制 度和永久基本农田保护制度, 禁止任何单位和个人闲置、荒 芜耕地情况等 19 个方面的内 容。通过深入开展执法检查,督 促各级政府和有关部门全面落 实法定职责,推动广西乡村产 业加快发展,促进农民持续增 收,为全区稳增长促发展提供 有力支撑。

10 月下旬,执法检查组将在 南宁召开第二次全体会议,研究 讨论执法检查报告初稿,并根据 讨论意见进行修改完善。11 月下 旬,自治区人大常委会将听取审 议执法检查报告。

贵州岑巩: 茄子采摘忙 群众增收乐



眼下,正是茄子上市的季 节,走进岑巩县凯本镇大寨村茄 子种植基地,远远望去,紫红饱 满的茄子一行行、一株株排列 着,长势甚是喜人。村民们正忙 着采摘、搬运、分拣茄子,一片丰 收忙碌的景象。

立足资源禀赋,大寨村今年 种植茄子 50 余亩, 亩产量在 8000 斤左右,按照市场批发价每 斤 0.5 元计算,预计产值达 20 万 元左右。此外,从耕地、种植、管 理到采收茄子等环节还吸引了 不少群众来基地务工。

今年年逾花甲的大寨村村 民陈智香就在基地务工。"从茄 子开始种植的时候我就在这里 打工,家里有孙崽在读书,在家 门口打工,能帮忙带孙崽,还能 挣零花钱。"正在采收茄子的陈 智香说,把土地流转给种植大 户后,自己也在基地务工,换个 方式种地,一年能挣七八千元

"这几天正是茄子上市的好 季节,我们种植的50余亩茄子,

果形长直,果色紫红,光泽度好, 每天都会接到县城乃至遵义、怀 化这边的订单,订单式的蔬菜产 业发展让没有后顾之忧的我们, 对未来引领全村产业发展更有 信心。"大寨村党总支书记吴元 勋满怀信心地说。

近年来,大寨村强化党建引 领,将村集体、基地、种植大户、 农户拧成"一股绳",按照"支部 引领、村企合一、市场运作、群众 参与"的经济发展思路,探索出 了"党支部 + 合作公司 + 种植大 户+农户"的产业发展模式,因 地制宜发展辣椒 300 余亩、黄精 300 余亩、玉米 300 余亩、水稻 200 余亩、南瓜 150 余亩、吊瓜 100亩、西瓜 25亩;水产养殖 160 亩、肉牛养殖30余头等。

如今,大寨村的村民们干劲 十足,凭借着农业产业的发展, 不仅有了增收致富的渠道,更让 农户也过上了更加稳定和富裕 的生活,丰收的产业不仅让群众 长了"面子",更鼓足了"里子"。

钟勇 文/图

秋桃丰收 "乐桃桃"

9月25日,四川省华蓥市禄市 镇姚家塝村的果农在桃园转运供 应中秋、国庆市场的蜜桃中秋红。

秋分时节,姚家塝村万农生态 农业专业合作社与重庆市农业科 市场的鲜桃,一片丰收的景象

学院联合培育的矮植、晚熟、果大 的蜜桃中秋红进入成熟期,果农奔 忙桃园采摘、转运供应中秋、国庆 特约记者 邱海鹰 摄 山野红花携绿叶 乡村旧貌换新颜

□龙少青 本报记者 赵蝶 文/图

知木林镇位于四川阿坝州黑水 县东北部,幅员面积 195.9 平方公 里,辖8村1306户3733人,是国家 级非遗文化"阿尔麦多声部"的核心 区。作为小黑水流域最大的农村乡 镇,知木林镇利用优越的区位优势、 交通优势和富集的生态优势、资源 优势,乘势而为、全力攻坚,为全面 推进乡村振兴打下了坚实的基础。

小小核桃结硕果 乡村振兴大能量

走进维多村, 映入眼帘的是漫 山遍野的核桃树。因为气候温暖湿 润,维多村出产的核桃果仁饱满、皮 薄个大、清香味美,一直深受消费者 喜爱。近年来,维多村坚持因地制 宜、发挥优势,把巩固拓展脱贫攻坚 成果同乡村振兴有效衔接,大力发 展核桃产业,推动产业融合,全面推 动乡村振兴。

"村民靠核桃吃饭,村子靠核桃 振兴。核桃是我们村的幸福果。"维 多村第一书记马世强告诉记者,近 年来,该村因地制宜,发挥优势弥补 短板,核桃种植成了本村产业发展

为了核桃产业实现科学规模化 发展, 在村党支部的引领下, 采取 "党支部 + 主题农场 + 专业合作社 +农户"的模式,按照"建园标准化、 种植规范化、管理精细化"的要求, 维多村成立了核桃专业合作社。并 通过加大资金投入、技术支持,实现 了集约化发展。截至目前,核桃种植 规模达 1200 亩。

依托核桃优势,延伸产业产品。 "我们村通过发展特色农业 + 民宿 产业的方式,助推乡村振兴。"马世 强说,村里的核桃产业逐渐壮大,已 形成了"早实核桃 + 加工厂 + 电商 平台"一体化的产业体系,并且多元 化地拓展特产销路。同时,为吸引广 大游客,该村还在产业园区修建了 以核桃为主题的酒店、民宿、亲子采 摘乐园等设施。

如今,扎西藏家、阿尔麦农家等 特色各异的民宿就散落在村道两 旁。"核桃成熟时,游客来到村里体 验采摘之乐,还可以住在特色民宿 里,享受乡村慢生活。"村民何学他 说,2019年,通过政府补贴2万元 加上自家核桃地的收入, 自己把原

来的旧房提升改造成了民宿,成为 知木林镇首批旅游示范户。

改善农村人居环境 建设美丽宜居乡村

乡村要振兴,生态宜居是关键。 近年来,知木林镇坚持把生态宜居 作为经济社会发展的底色,探索发 展保护生态与发展生产同频共振、 环境与财富同步提升的农村人居环 境改善之路。

"有了公益性岗位,不仅环境卫 生得到了很大的改善, 村里的很多 老人也有了基本的经济来源。"知木 林镇村民王扎向记者说道。

如今的知木林镇,干净整洁的 道路,清澈的小溪,与文化长廊、花 卉景观交相辉映,呈现出"村在林 中,林在村中"的生态宜居、乡风文 明、治理有效、生活富裕的乡村振兴 美好画卷。

"我们现在的日子好得很,以前 想过城里面的日子, 现在我们过着 城里人羨慕的日子。"65 岁的泽旺 初开心地说:"现在我们这些老年人 啥都不愁,每天就聚在一起唱歌、跳 舞,好不热闹。"

阿坝州黑水县知木林镇绘出乡村振兴幸福画卷

此外,集生态元素的滨河景观, 以及集产品展销走廊、生态停车场、 村民活动、产品售卖等功能为一体 的维多广场,让群众的获得感、幸福 感大幅提升。

党建引领聚合力 基层治理添动力

提升乡村治理能力, 打造乡村 振兴共治格局。根据区位资源优势, 经村"两委"商量决定,将知木林镇 维多、乌木树、卡谷3村合一。"这三 个村的资源优势各不相同, 三村合 一既缩短了群众办事距离, 又方便 了群众生产生活,更提升了群众的 幸福指数。"村主任叶西告诉记者。

为了合并后的更好发展,镇党 委政府坚持在充分尊重村民意见的 前提下,发动村民积极参与治理。以 一核三治"为抓手,选优配强基层 党组织班子,建立标准化党群服务 中心,纵深推进"两联一进"群众工 作。不断创新和完善村民自治机制, 搭建"三约三会三团"工作载体,积 极开展"三五固定活动日",大力培



养致富带头人村级后备力量。

"工作人员每个月5号、15号、 25 号都会到我们这儿给我们宣讲 法律、防汛、防火等相关知识,有时 候还会帮助我们一起打扫环境卫 生,帮我们下地种菜。"村民格桑告 诉记者,"三五固定活动日"工作机 制,进一步增强了人民群众的获得 感、幸福感、安全感。

山野红花携绿叶, 乡村旧貌换 新颜。变化的是城乡面貌,不变的是 知木林镇人民群众那艰苦奋斗的精 神。在奔腾不息的发展洪流中,知木 林镇将接力奋进、持续攻坚,为加快 推进"一地三县六区"建设贡献力 量。